

撤卡不撤防 复工复产忙

河南1500多万农民工已复工返岗



河南是农业大省,素有“中原熟,天下足”之说;河南是交通大省,公路网四通八达,普速铁路、高铁构成中国的双十字路口,航空运输通达全球;河南是劳动力输出大省,每年输出农民工数量超千万……

日前,记者随中办国办复工复产调研组调研时了解到,河南统筹推进疫情防控与经济社会发展,农业生产有序进行,生猪产能持续增加,交通大通道和微循环加快恢复,1500多万农民工已复工返岗。据新华社



在信阳市羚锐制药股份有限公司,工作人员在生产车间忙碌(3月16日摄)。新华社发

在希望的田野上 防疫、生产两不误

“刚开始还担心因为疫情没法雇人喷施叶面肥,没想到比往年还省力。”安阳市滑县万古镇杜庄村村民杜美超种了100多亩小麦,今年依靠手机就完成了春季施药。

“我在‘农管家’小程序上订了打药服务,然后服务平台就派来了无人机和打药车,无人机打一亩地约10元,省时省力效果好。”杜美超挥了挥手机说,平台上还有浇水、农资供应等服务,防疫、生产两不误。

河南小麦种植面积约8550万亩,与上年基本持平;优质专用小麦1350万亩,较上年增加146万亩;返青期一二类苗比例达91.5%,为近三年最高。目前河南大部

分小麦正处于起身拔节期,墒情总体适宜,农资供应充足。

据统计,3月14日起,河南本地确诊病例实现清零。自3月19日零时起,已将重大突发公共卫生事件应急响应级别由I级调整为II级。

随着疫情得到有效管控,像滑县一样,河南各地都在疫情防控不松懈的前提下积极开展农田管理,以确保夏粮丰收。

“猪粮安天下”。在确保粮食丰收的同时,河南持续推动生猪产能恢复。目前,生猪存栏和能繁母猪存栏连续6个月止跌回升。屠宰企业复工率达到94%。

撤卡不撤防 交通秩序持续恢复

记者随调研组在信阳市、信阳市等临鄂地区调研时看到,紧邻湖北的公路防疫检查站查验工作有序开展。省内区域间的公路防疫检查站点已撤除,高速路上货运卡车繁忙,高速路口没有人流车流拥挤情况。

信阳市新县箭厂河留验站距离豫鄂省界4公里多,当前尚未放行未持有有效通行证的湖北省车辆入豫,但其他地区车辆通行频次明显增加。

为发挥河南省重要全国交通枢纽的作用,切实保障复工复产人员和物资畅通流动,河南省及时打通临时管制的82个高速公路

收费站和硬隔离的68条农村公路,开通防疫应急物资绿色通道825条,实现了全省高速公路、普通公路网顺畅通行,全省道路客、货运企业复工复产率分别达74%和62%。

除了打通公路网,河南也正加快恢复中欧班列(郑州),建立班列货物集散“疫情防控绿色通道”,充分利用多式联运信息平台开展“不见面”业务办理,3月底开行班次有望达到疫情前的90%以上。在航空运输方面,河南实现国际货运航线不停航、人员物资通关“零延时”,19家在郑州机场运营的货运航空公司已恢复运营15家。

精准对接 千万农民工返岗复工

在信阳市新县田铺乡,不少群众在翻耕土地。该乡党委书记邵燕告诉记者,这是准备种花生,因为采茶季也快到了,所以有一部分群众没有走,春节前返乡的1000多名群众已返岗80%以上。

据邵燕介绍,疫情期间乡里对每一名返乡群众都做了统计,复工复产时又把群众去向和意愿向人社部门报备,县里分类派大巴等送他们返岗,市里还有专列和包机,帮助农民工安全、精准返岗。

信阳市接壤湖北省,邻近武汉市,是人口和劳务输出大市。截至3月15日,全市农民工已返岗就业94.7万人,占春节期间返乡

农民工的95.3%;与信阳相邻的南阳市,对接农民工与用人单位之间的需求,共发布6776家用人单位提供的48.5万个岗位,截至3月16日,有组织输送123.8万人返岗。

为保障农民工安全、有序返岗,同时加快其他地区快速复工复产,河南大力推行健康状况有监测、复产用工有保障、劳务输出有组织、就地就业有帮扶、信息系统可追溯的“四有一可”模式,全力保障重点企业复产用工需要。

截至3月20日,春节前返乡农民工中,已有1126.85万人跨市返岗、394.29万人市内就近就业,返岗率达96.27%。

安全复工复产 河南再安排再部署

本报讯(郑报全媒体记者 李娜)记者昨日从省政府获悉,为切实加强疫情防控期间复工复产安全,日前,河南省安全生产委员会下发通知,对此项工作进行再安排再部署。

根据通知,企业在复产复工前要实行安全承诺,按照“全链条、全员、全过程安全管理”要求,切实做到“六必须、六确保”:

必须制定科学规范的复工复产方案,确保安全有序。

必须召开复工复产安全专题会议,确保安全警示教育到位。

必须对新招录人员、转岗人员进行教育培训,确保员工安全上岗。

必须全面开展风险隐患排查,确保防控措施到位。

必须严格落实危险作业审批制度,确保作业现场安全管理到位。

必须制定关键装置应急处置预案,确保安全运行。

通知还对煤矿、非煤矿山、危险化学品、建筑施工、交通运输等重点行业复工复产安全提出明确要求。

另外,通知要求,各地要坚决杜绝复工复产过程中的违法违规行为,严禁无证照、无资质、长期停产、存在重大安全隐患等不具备安全生产条件的企业借机复工、“搭车”复产。

要加强安全生产监管,对达到复工复产条件和正常生产的企业精准服务、精准施策、精准监管,指导督促企业做好防控安全风险、排查治理隐患。

要分级分类开展精准执法,对高危行业企业复工复产要履行相关程序,对无证无照、证照不全等企业的非法违法行为要坚决查处。



贾鲁河换装后 迎来首个春天



扫码看更多 贾鲁河美景

昨日,记者从中牟县万三公路附近的贾鲁河东风渠交汇处开始,沿贾鲁河一路向上,感受这条古老而又年轻的河流,探访它“换装”后的第一个春天。河道两岸花红柳绿,芳草萋萋,一河碧水静静地流淌,水清岸美的贾鲁河春色醉人。

因元朝的水利专家贾鲁治理河道而有了今天的名字。

年轻,是因贾鲁河综合治理生态修复工程实施以来,焕发了新的生机。今年工程将全面建成,旧貌换新颜的贾鲁河迎来了它的第一个春天。

贾鲁河,正成为一条城市生态线和休闲景观线。郑报全媒体记者 马健 文/图



郑汴物流通道北侧的贾鲁河,蓝天碧水鲜花,春色迷人。